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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

५ भदौ २०८० 

मङ्गलवार 

बैठक सङ्ख्या- ३७ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १५:१४ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१५:१६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, आजको बैठकमा शून्य समय नरहने बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 
माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्यहरूले समसामष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा बोसनको लाधग दलीय आधारमा 
समय माग गनुयभएको छ, अब म माननीय सदस्यहरूला  ्रममश: समय उपल्ध गराउँछु । 
माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय १० धमनटे । 

 

(१५:१७ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धछमेकी घरमा र हाम्रो घरमा केही मष्ट्रहनादेल्ि, केही 
ददनदेल्ि उही दृश्य दोहोिररहेको छ । जो हाम्रो घरमा हनु्छ, त्यही धछमेकी घरमा हनु्छ । जो 
धछमेकी घरमा हनु्छ, त्यो हाम्रो घरमा हनु्छ । आज ष्ट्रवष्ट्रवध सतु्रहरूबाट थाहा भएअनसुार, त्यो 
दृश्य दोहोिरने छैन भने्न सधुनया धथयो । िर फेिर त्यस्िो लाग्या थ्यो फेिर त्यही सतु्रले 
बिाएअनसुार त्यही दृश्य दोहोिरन्छ रे भने्न सधुनयो।  यसो यो सनु्दािेिर, यो थाहा पाउँदािेिर 
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मजा चाष्ट्रहँ लाधगरहेको छैन । यो संसदीय व्यवस्थामा सदन अवरोध गनय पाइन्छ, गछयन ् । 
हामीले पधन गथ्यौँ । फेिर भष्ट्रवष्यमा पधन हामी प्रधिपक्षमा गयौँ भने हामीले पधन गरौँला िर 
यसरी अवरोध गदायिेिर एउटा कारर् चाष्ट्रहँ हनु्छ । त्यो कारर् logical हनु्छ, त्यो कारर् 

rational हनु्छ । जस्िै: अल्स्िनै के भनेर सदन अवरोध गिरयो, प्रधानमन्त्रीको राजीनामा  
माधगयो । त्यो पधन के कुरामा एक जना कुनै मान्छेला , कुनै मान्छेले भनेको कुरा सम्माननीय 
प्रधानमन्त्रीज्यूले भनु्नभएको आधारमा वहाँको राजीनामा माधगयो । र भारिले बनाएको 
प्रधानमन्त्री भनेर यद्यष्ट्रप त्यो कथा परुानो भइसक्यो । त्यो पटाक्षेप भइसकेको छ । िर पधन 
मैले यहाँ यहाँ उसलेि गनय चाहेँ । जे कुरा वहाँले फलानाले भन्यो भनेर भनु्नभ'को धथयो । त्यो 
कुराको आधारमा कुनै अन्य देशले बनाएको प्रधानमन्त्री भने्न आधारमा राजीनामाको माग  
गिरयो । मला  चाष्ट्रहँ के लागेको धथयो भन्दािेिर सम्माननीय प्रधानमन्त्रीले त्यो भनेको कुरा 
चाष्ट्रहँ स्पष्टीकरर् माग्न योग्य हो । के भनु्नभा'को होला वहाँले भने्न ल्जज्ञासा हामीला  पधन  
धथयो । उहाँकै पाटीको काययकिाय हामी भ'को हनुाले हामीला  पधन त्यो ल्जज्ञासा धथयो । वहाँले 
स्पष्ट पाददिँदा हनु्थ्यो । िर राजीनामा माधगयो, त्यो भनेर राजीनामा माधगयो । यसो भनेको हनुाले 
फलाना देशले प्रधानमन्त्री बनाएको हनुाले राजीनामा ददनपुछय । प्रधानमन्त्रीले राजीनामा  
ददनपुछय । राजीनामा नददएसम्म यो सदन चसदैन भनेर माग गिरयो । त्यस्िो िालको अवस्था 
पधन भयो । िर आल्िरीमा ि के भयो भन्दािेिर राजीनामा ि ददनभुएन सम्माननीय 
प्रधानमन्त्रीज्यूले । नददँदा नददँदै पधन फेिर सदन ि िोधलयो, अवरोधको अन्त्य ि भयो । यस्िो 
िालका घटनाहरू भएका धथए र सानो सानो कुराहरूमा पधन जनु कुराहरूमा राजीनामा 
माग्नपुदैन, त्यही कुरामा पधन राजीनामा मागेर सानो सानो कुरामा पधन बिेडा ल्िकेर जनु 
प्रकारले सदन अवरोध भैरहेको छ । यहाँधनर चाष्ट्रहँ हामीला  ल्चन्िा लाधगरहेको छ । धनल्िि 
रूपमा यो सदन जनिाका जसदाबसदा समस्याहरूमाधथ छलफल गने, महत्त्वपूर्य आवश्यक 
ष्ट्रवधेयकहरू ऐन धनमायर् गने थलो हो । िर त्यो ददशािफय  यो सदनला  जान ददइएको छैन । 
यहाँधनर हामीला  के ि भन्दािेिर द:ुि लागेको छ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । यो धसलधसला 
एक ददन मातै्र होइन, द ु ददन मातै्र होइन धेरै ददनदेल्ि चसदै आएको छ । र प्रधिपक्षले, 
प्रधिपक्षले ि कस्िो भन्दािेिर अब जनुसकैु पधन बेला सदन अवरोध गददयने, कष्ट्रहले सदनै ष्ट्रवघटन 
पधन गददयने, प्रधिधनधध सभा ष्ट्रवघटन गददयने, िालका पधन कदमहरू चासनभुयो प्रधिपक्ष  
साथीहरूले । चाहे सत्तापक्षमा होस,् चाहे प्रधिपक्षमा होस,् सदनला  चसनै नददने, कष्ट्रहले सदनको 
अल्स्ित्व नै मेष्ट्रटददने, कष्ट्रहले सदनला  चसन नददन ेिालको हरकिहरू यहाँ भैरहेको छ । त्यो 
चाष्ट्रहँ के ि भन्दािेिर अधलकधि द:ुि लाग्दो हामीला  भएको छ । यसो गिररहँदा चाहे 
सत्तापक्षमा होस,् चाहे प्रधिपक्षमा होस,् एउटा अक्षरको सहारा धलएर वहाँले यो सदनला  अवरोध 
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परु् याइरहनभुएको छ । एउटा अक्षर 'ि', 'ि' अक्षरको सहाराले, एउटा अक्षर 'ि' सत्तापक्ष 
हुँदािेिर 'ि' कै अक्षर प्रयोग गने । प्रधिधनधध सभामाधथ िड्ग प्रहार गने, प्रधिपक्षमा रहँदािेिर 
पधन 'ि' कै प्रयोग गने । िडे िडे भएर यो सदनला  अवरोध गने िालको जनु ष्ट्रकधसमको 
कुराहरू भयो । यो मला  लाग्छ नेपालको संसदको इधिहासमा यस्िो घटना चाष्ट्रहँ भएको  
छैन । सत्तापक्षमा हुँदािेिर पधन सदनमाधथ प्रहार, िड्ग प्रहार ष्ट्रवघटन गिरददने । सत्तापक्षमा 
नहुँदा फेिर उधभएर साना साना कुराहरूमा पधन एउटा बिेडा ल्िकेर सदन चसन नददने िालका 
जनु गधिष्ट्रवधध भएका छन ्। त्यसले गदायिेिर हामी, हामी यो सदन, यो सदन, यो संसद आफ्नो 
जनु कियव्य हो, आफ्नो जनु दाष्ट्रयत्व हो, त्यसबाट ष्ट्रवमिु हनु पिररहेको अवस्था छ । यो बारेमा 
प्रधिपक्षज्यूको चाष्ट्रहँ ध्यान गम्भीर रूपमा जाला भने्न म आशा गनय चाहन्छु । र वहाँहरूला  पधन 
म अनरुोध गनय चाहन्छु र यसरी वहाँहरू अष्ट्रहले सत्तापक्ष भएको भए ि सायद के गनुयहनु्थ्यो 
थाहा छैन । िर केपी ओलीज्यूले भनु्न भएअनसुार चाष्ट्रहँ पाटीमा धेरै अवरोध सयाए मला  अधन 
मैले संसद ष्ट्रवघटन गिरददए ँ। पाटीमा धरै अवरोध सयाए, समस्या पैदा गरे, त्यसैलै मैले संसद 
ष्ट्रवघटन गिरददए ँ । कस्िो िकय  हो? हामीले बझु्न सकेका धथएनौँ त्यधि बेला । दठक छ, 
सदनमा ि पाटीधभत्र चाष्ट्रहँ अन्िरष्ट्रवरोध भएको धथयो । अन्िरसंघषय भएको धथयो । वहाँला  
समस्या परेको धथयो होला । प्रचण्ड कम्रडे, माधव कम्रडेहरूले वहाँला  अवरोध परु् याउनभुएको 
धथयो होला । िर संसदले के गरेको धथयो त्यधि बेला? धसङ्गो यो प्रधिधनधध सभाले के गरेको 
धथयो त्यधि बेला? आफ्नो घरमा समस्या भयो भनेर धछमेकीको घर भत्काइददने? त्यस्िो िालको 
पधन भएको धथयो । अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ संयोगले वहाँहरू सत्तामा हनुहुनु्न, सत्तापक्ष हनुहुनु्न, सत्तासीन 
हनुहुनु्न, प्रधिपक्षमा हनुहुनु्छ । त्यसैले यधि बेला सदन ष्ट्रवघटन ि गनय सक्नहुनु्न वहाँहरूले, त्यो 
अवस्थामा वहाँहरू हनुहुनु्न िर के गददयने यो सदनला  चाष्ट्रहँ अगाधड बढ्न नददने । सत्ताला  
आफ्नो काम कियव्य गनय नददने । जनिाको समस्याहरूमाधथ केही हनु नददने िालको चाष्ट्रहँ 
भइरहेको छ, िडे िडे भएर उधभएर । त्यो दे्दा हामीला  पधन धनकै द:ुि लाग्यो । एक ददन 
ि हामीले, एक ददन ि होइन केही ददन हामीले पधन साथ ददयौँ । ष्ट्रकनष्ट्रक हामी चाष्ट्रहँ 
बधसरहेका छौँ, हाम्रा साथीहरू धबचरा उधभरहनभुएको छ, बस्नसु ्भन्दा मानु्नहनु्न । हामीले मातै्र 
के कुरा, सम्माननीय अध्यक्षज्यूले भन्दा पधन मानु्नहनु्न । त्यो भएर हामीले पधन वहाँहरूला  साथ 
ददनपुने ल्स्थधि आयो । प्रधिपक्ष पधन उधभने, सत्तापक्ष पधन उधभने िालको ल्स्थधि यहाँधनर 
देिापर् यो । त्यसरी यो जनु कुराहरू भैरहेको छ । धनल्िि रूपमा के छ, भन्दािेिर यो चाष्ट्रहँ 
सदनला  एउटा धनयिवश सधुनयोल्जि ििरकाले अगाधड बढ्न नददने, जनिाको समस्यामा केल्न्रि 
हनु नददने, महत्त्वपूर्य ऐनहरू, काननुहरू धनमायर् गनय नददन े भने्न िालको हो भन्ने हामीला  
लाग्दछ । त्यसकारर्ले यो कुराको अन्त्य हनुपुदयछ भने्न म मेरो धारर्ा राख्न चाहन्छु । यो 
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बारेमा आदरर्ीय नेितृ्वहरूले पधन सरससलाह गिररहनभुएको होला र आज सायद त्यो अन्त्य 
हनु्छ भने्न सधुनएको धथयो िर त्यो भएनछ । आज पधन सायद त्यही कथा, परुानै कथा, धछमेकी 
घरको कथा यहाँ पधन दोहोिरए जस्िो चाष्ट्रहँ हामीले बिेुका छौँ र त्यसैले यधिका मष्ट्रहना 
धबधिसक्दा पधन एकाधिर सदनले ऐन, काननु धनमायर् गनय नसक्ने कुरा, अको ि यही कारर्ले 
जनिाहरूले हामीला  चाष्ट्रहँ भत्ता िाएर बसेका छौँ, केही काम गदैनौँ भनेर हामीला  धनसाना 
बनाउने कुरा, प्रहार गने कुराहरू भैरहेका छन ्। त्यो कुरा धछटोभन्दा धछटो अन्त्य हनुपुदयछ । 
हामी यो आशा गदयछौँ । हाम्रो सत्तापक्ष, प्रधिपक्ष सबै पाटीका नेितृ्वहरूला  यो ददशािफय  कदम 
चासनका लाधग पधन हामी अनरुोध गदयछौँ । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब म अको ष्ट्रवषयिफय  जान चाहन्छु । यहाँ केही समय 
अगाधड एक जना माननीयज्यूले आफ्नो नाम सही प्रकारले उच्चारर् नभएको कुरा राख्नभुएको 
धथयो । यद्यष्ट्रप त्यो कुरा सामान्य धथयो िर वहाँले बडो ममयका साथ राख्नभुएको धथयो । 
माननीयज्यू, यहाँधनर यस्िै यस्िै छ, यस्िै यस्िै छ, यस्िो एउटा mindset छ । नाम पधन 
िपाईँले फेिर कस्िो राख्नहुनु्छ कुल्न्न सोनाम गेसजेन, यस्िो नाम राल्िददएपधछ ि उच्चारर् गनय 
गाह्रो भैहासछ धन उहाँहरूला  । नाम चाष्ट्रहँ के हनुपुछय कृष्र्, हिर, राम, श्याम, इश्वर यस्िो 
हनुपछय । अधन पो सल्जलो हनु्छ उहाँहरूला  नाम धलन । नाम राख्नहुनु्छ सोनाम गेसजेन अधन 
ि गाह्रो भैहासछ धन । यस्िो नाम फेने कुरा यधि बेला मातै्र होइन धेरै अगाधडदेल्ि चसदै आएको 
छ माननीयज्यू । जस्िै अब नेपालकै सन्दभयमा मेरो एउटा साथी हनुहुनु्छ सीिाराम िामाङ, 
वहाँको वास्िवमा नाम हो सोनाम रेन्जेङ िामाङ र वहाँको headmaster ले राल््दयो नाम, 
सीिाराम िामाङ, वहाँला  त्यही नाम धमठो लाग्यो, त्यही नाम राम्रो लाग्यो । अको साथीको 
नाम छ, पशुयराम िामाङ, वहाँको नाम हो पासाङ दोजे िामाङ, वहाँको नाम राल्ियो पशुयराम 
िामाङ, एक जनाको ि श्याम सनु्दर शेपाय राल््दएको छ । यो धसलधसला यहाँ मात्र होइन, 
भारिमा समेि छ । ष्ट्रवचरा यसुफु िानको नाम ददधलप कुमार राल्िददए । नाम हो यसुफु िान 
राल्िददए ददधलप कुमार । त्यस्िै नाम हो मेहजबीन ्बानो राल्िददए धमना कुमारी, नाम हो सयद 
इल्स्ियाक जाफरी नाम राल्िददए जल्ग्दप । त्यस्िै त्यस्िै चलन छ माननीयज्यू के गने त्यसैले 
यस्िो कथा यहाँधनर छ एकाधिर, यहाँ ि अरू ि अरू एउटा सशस्त्र प्रहरी बलको गर्को नाम 
पधन कङ काधलनीमा  गर्, दल्क्षर्कालीमा  गर् हनु्छ । प्रदेशको नाम पधन धनरङ कुश िानाशाही 
पञ्चायिी भिूला  धबउँिाउँदै गण्डकी, गण्डकी राल्िन्छ, बागमिी राल्िन्छ । िपाईँको नाम गलि 
उच्चारर् हनु ुत्यधि छुट् नहनुे कुरो हो जस्िो मला  लागेको छैन । त्यसरी ष्ट्रयनै कुरा रा्दै यी 
सबै कुराहरूमा सबैको ध्यान जाने छ भने्न कुरा रा्दै र यो सदन जनु अवरोध केही समयदेल्ि 
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भैरहेको छ । यो सदन िोसन, िोसनेिफय  सम्बल्न्धि सबै ष्ट्रवशेष गरेर हाम्रो आदरर्ीय नेितृ्व 
वगय, सत्ताको ष्ट्रवपक्षको वहाँहरू र अन्य अरू सबै साथीहरू लाग्नहुनुे छ भने्न अपेक्षा गदै मेरो 
भनाइ यहीीँ टुङ्खग् याउन चाहन्छु । धन्यवाद, अधभवादन । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय १० धमनेट ।    

  

(१५:२८ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, िण्डै एक मष्ट्रहना भइसक्यो यो सदन अवरूद्ध छ । र यो सदन अवरूद्ध चाष्ट्रहँ 
सत्तापक्षले गर् या छ भने्न हामीला  हामीले आरोप लगाएछौँ, कारर् के ि भन्दािेिर अब लगभग 
नल्जक नल्जक ४ ओटा नल्जक उच्चस्िरीय सधमधि, छानधबन सधमधि बन्दै छ भने्न कुरा सधुनयो, 
िर पधन त्यो बधनसकेको छैन । त्यसले गदाय त्यो सदन अिै पधन अवरूद्ध नै छ, के हनु्छ 
त्यसको अिै भन्न सष्ट्रकँदैन । समयमा हामीले ध्यान ददँदैनौँ, त्यसले गदायिेिर अधन प्रधिपक्षधिर 
फकेर सत्तोसराप गने हाम्रो एउटा प्रचलन छ, यो प्रचलनला  अन्त्य गनुयपछय भने्न मला   
लाग्छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म यो कुरो सम्बद्ध सबैला  ध्यानाकषयर् गराउन  
चाहन्छु ।  

दोस्रो कुरा, हामीले राष्ट्रिय सभामा एउटा नयाँ अभ्यास सरुू गर् या छौँ । जनिाका 
आवाजहरू रोष्ट्रकए, जनिाका आवाजहरू बलुन्द गनय पाइएन, संसद भनेका जनिाका आवाजहरू 
घन्काउने, जनिाका आवाजहरू उठाउने, त्यसको लाधग, समाधानका लाधग प्रयत् न गने, आफ्ना 
आवाजमाफय ि सरकारको ध्यानाकषयर् गराउने भने्न नै हो हामीले बिेुको । िर के भयो भन े
हामीले एउटा नयाँ अभ्यास गर् यौँ, ल दठक छ धन ि जनिाका आवाजहरू उठाभँ भनेर, सबै 
दलको िफय बाट बोलौँ, सबै दलका आआफ्ना धारर्ाहरू यहाँ अधभव्यक्त गरौँ भनेर हामीले त्यो 
अभ्यास सरुू गर् यौँ । िर मैले एकाध जना माननीयज्यूहरूदेल्ि बाहेक ष्ट्रवषयमा केल्न्रि भएको र 
कुनै जनिाका आवाज उठाएको पाइन । िाली यो संसद अवरूद्ध गनय हुँदैन धथयो भने्न, 
सत्तोसराप गने, गाली गने, यसिालको प्रवलृ्त्त रह्यो । त्यसकारर्ले गदायिेिर आगामी ददनहरूमा 
पधन यो कुराला  हामीले ल्शक्षाको रूपमा धलनपुछय । र राष्ट्रिय सभाले यो एउटा राम्रो अभ्यास 
पधन सरुू गर् या छ । वास्िष्ट्रवक जनिाका आवाजहरू जनिाका पीर मकायहरू के धथए ि? भनरे 
त्यसको बारेमा आवाजहरू उठ्नपुथ्यो र त्यो उदठरहेको छैन । त्यसमा मला  द:ुि लाग्या  
छ ।  
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र स्वाभाष्ट्रवक रूपले उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि बनाउनपुछय भने्न हाम्रो अडान कायम  
छ । त्यस सन्दभयमा हाम्रा पधछसला हाम्रा व्यवहारहरूले पधन त्यस कुराला  पषु्ट्रष्ट गछय । र त्यो 
कुरा नहनु्जेलसम्म सदन अवरूद्ध रहन्छ भनेर हामीले भन्या छौँ । र आज चाष्ट्रहँ यी म कुराहरू 
रा्दै एउटा असाध्यै अष्ट्रहले चचायका आएको ष्ट्रवषय यो सदनमा उठाउन चाहन्छु । त्यो ष्ट्रवषय के 
हो भन्दािेिर एक जना भारिीय ष्ट्रववादास्पद व्यल्क्त कधथि धमय गरुू बनेर यहाँ नेपालमा आएका 
छन ्। र धिनको गधिष्ट्रवधध यहाँ सरुू भएको छ । र नेपालको अल्स्मिामाधथ, नेपालको राष्ट्रियिा, 
नेपालको स्विन्त्रिामाधथ धावा बोसदै यहाँ बोधलरहेका छन ्र ष्ट्रहँधडरहेका छन ्। वागेश्वर बाबा 
नामका व्यल्क्त नपेालमा आएर गधिष्ट्रवधध गिररहेको ल्स्थधि मैले बिाए ँ। ष्ट्रयनी धमयका नाममा 
सवयसाधारर् धसधा, सोिा जनिाला  भारिमा पधन ठगी गरेको भनी मदु्दा चलेको र धिनै व्यल्क्त 
नेपालमा पधन सेष्ट्रटङ्गमा नाटकीय ङङ्गले चमत्कारी गधिष्ट्रवधध गने र जनिाला  मूिय बनाउने काम 
गिररहेका छन ्। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रयनी भारिीय िषु्ट्रफया संस्था Raw का एजेन्ट हनु 
भनेर पधन भारिीय पत्रपधत्रका र नेपालका धमधडयाहरूमा मैले सनुेको छु । यी ठग व्यल्क्त 
नेपालमा आएर हाकाहाकी नेपाल हामारा भारिका एक अधभन्न एक अङ्ग हैँ भने्न जस्िा नेपालको 
स्विन्त्रिा ष्ट्रवरोधी अधभव्यल्क्त ददइरहेका छन ् । ष्ट्रयनी अष्ट्रहले नपेालमा आएर नवलपरासी र 
ल्चिवनधिर जनिा ठग्ने काम गिररहेका बलु्िएको छ । र ष्ट्रवधभन्न गधिष्ट्रवधध गिररहेको कुरा 
ष्ट्रवधभन्न सञ्चार माध्यममा देल्िरहेका पधन छौँ । उक्त व्यल्क्तला  पशपुधिनाथको मल्न्दरमा स्वागि 
कुन हैधसयिमा गिरयो? नेपालको, नेपालका ष्ट्रहन्दहुरूको, ष्ट्रहन्द ुधमायवलीहरूको आस्थाको केन्र 
हो पशपुधिनाथ भनेको, यस्िा ठग व्यल्क्तला  त्यहाँ स्वागि गने कुन पिरपाटीबाट आयो? म प्रश्न 
गनय चाहन्छु । यस ष्ट्रवषयमा अको गम्भीर प्रश्न ि यसरी उल््जएको छ ष्ट्रक यस्िा जनिा ठग्न े
नेपालको राष्ट्रियिा, सावयभौधमकिा, स्विन्त्रिा र अल्स्मिामाधथ धावा बोसने नेपाल ष्ट्रवरोधी 
पण्डाला , म ष्ट्रयनला  पण्डा भन्छु, पण्डाला  देश धनकाला गनुयपनेमा हाम्रा देशका गहृ मन्त्री 
िथा परराि मन्त्रीसमेि लाइन लागेर काठमाडौँको होटलमा भेट्न गएको भने्न िबर आएको  
छ । यसको वास्िष्ट्रवकिा के हो? यो सरकारले, स्वयम ्गहृमन्त्रीले, परराि मन्त्रीले र सरकारले 
यसको जवाफ ददनपुछय । यी ठग व्यल्क्त भारिमा मदु्दा लागेका व्यल्क्त हनु । र उनी नेपालमा 
आएर ष्ट्रवधभन्न िालका हकय ि गिररहेका छन ् । त्यसैले गदायिेिर यो सदनमा यसको बारेमा 
जानकारी हनुपुछय भनेर, जानकारी गराउनपुछय भनेर म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि नेपाल 
सरकारको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धेरै समस्याहरू छन ्अष्ट्रहले, बाङीपीधडिका समस्या छन ्। 
लम्की ल्स्कनबाट पशचुौपाया जोल्िममा परेको समस्या छ । र नेपालमा आिँा पाक्ने रोगदेल्ि 
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धलएर डेङ्गुको प्रकोप फैधलएको छ । र यी सबै जनु रोगहरू फैधलएका छन ्। यसको वास्िवमा 
भने्न हो भने धनयन्त्रर्मा प्रभावकारी काम भा'को छैन । यसिफय  नपेाल सरकारको म 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । र डेङ्गुबाट ि नेपालमा ७ हजार ७ सय ३३ जना सङ्ख्रमधमि 
भएका छन ्र ७ जनाको मतृ्य ुभएको छ । र यो डेङ्गु रोग िासगरी िराइधिर र काठमाडौँमा 
पधन फैधलएको छ र यसको प्रभावकारी धनयन्त्रर् हनु सकेको छैन । र जनु लम्की ल्स्कनको 
बारेमा कुरा गदायिेिर यहाँ मैले कृष्ट्रष मन्त्रीज्यूबाट एउटा Statement सनुे उहाँले बोलेको त्यसमा 
चाष्ट्रहँ लम्की ल्स्कनबाट चाष्ट्रहँ मरेका पशहुरूको क्षधिपूधिय हामी ददन सक्दैनौँ । भन्नाले केही न 
केही राहि ि ददनपुर् यो धन ष्ट्रकनभने ५० हजारभन्दा बङी पशचुौपायाहरू मिरसकेका छन ्र ११ 
लािभन्दा बङी पशचुौपायाहरू रोगबाट सङ्ख्रमधमि छन ् र त्यसमध्ये किरब डेङ लाि 
पशचुौपायाहरू धनकै Serious जोल्िमको अवस्थामा छन ्। यसले जष्ट्रटल अवस्था रहेको छ । र 
यो जष्ट्रटल अवस्थाबाट ष्ट्रकसानला  कसरी मलु्क्त ददने? यसको लाधग २/३ ओटा कुराहरू 
ष्ट्रकसानला  क्षधिपूधिय र राहि ददनपुने, Insurance ला , Insurance पधन ठगीधन्दा जस्िो भएको 
छ । Insurance गने, Insurance गने बेलामा धनकै सष्ट्र्रमयिापूवयक Insurance गने, मान्छेहरूला  
Convince गने र Insurance ददनपुने बेलामा चाष्ट्रहँ पधछ हट्ने, त्यसकारर् Insurance को रकम 
ददलाउन सरकारको िफय बाट पधन पहल गनय जरूरी छ । र रोगबाट बच्नको लाधग औषधीको 
व्यवस्था गनुयपने, िोपको व्यवस्था गनुयपने आवश्यकिा छ । र यसिफय  सरकारको ध्यान गएको 
छैन र सरकारको ध्यान जानपुछय भने्न लाग्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यी समस्याहरू छन ्। बाङी, पष्ट्रहरोको समस्याबाट ि धेरै 
आ्रमान्ि भएका छन ् । एकाधिर कधिपय िडेरीला  सरुूमा चाष्ट्रहँ िडेरी लागेर ष्ट्रकसानले 
बालीनाली लगाउन नपरेको अवस्था, पछाडी फेिर अधिवषृ्ट्रष्ट भएर धेरै ठाउँहरूमा चाष्ट्रहँ बाङी, 
पष्ट्रहरोबाट माधनसहरू आ्रमान्ि बनेका छन ् । त्यसकारर् बाङी, पष्ट्रहरोबाट जनिाला  कसरी 
जोगाउने? कसरी सरुल्क्षि राख्न?े भने्न सन्दभयमा यो सरकारको कुनै योजना हामीले देिेका  
छैनौँ । केही गरे जस्िो गिररहेको होला िर पधन प्रभावकारी कदम चाधलरहेको अवस्था छैन ।  

अको कुरो, म राख्न चाहन्छु, थपु्रै समस्याहरू छन ् यहाँ, यी समस्याहरूमध्ये धनमायर् 
व्यावसायहरू चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले सडकमा आएर आफ्ना चाष्ट्रहँ सबै यन्त्रहरू चाष्ट्रहँ सडकमा सयाएर 
प्रदशयन गरेर धनमायर् व्यवसायीहरू हाम्रो पैसा पाएनौँ भनेर यहाँ चाष्ट्रहँ आइरहेको अवस्था छ । 
त्यसै गरेर अरू धेरै जस्िै: स्वास्थ्य धबमाको रकम सरकारले ददनपुने छ । र अको कुरो 
CTEVT मा ०६७/६८ सालदेल्ि जनिाला  ष्ट्रवधभन्न कायय्रममको लाधग आह्वान गिरयो र जनिाले 
एक लािका दरले त्यहाँ जम्मा गरे पैसा र त्यो पैसा चाष्ट्रहँ १८ करोडभन्दा बङी जनिाको पैसा 
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१०/१२ वषयदेल्ि CTEVT मा राल्िरहेको छ । यसले गदायिेिर यो सरकार नै एक िालको 
ठगी धन्दामा लाग्यो । ष्ट्रकन भन्दािेिर जनिाको पैसा रािेर ष्ट्रक ि उहाँहरूला  कायय्रमम 
ददनपुर् यो ष्ट्रवधधवि रूपले आह्वान गरेको, ष्ट्रक ि उहाँहरूको पैसा ष्ट्रफिाय गनुयपर् यो, केही पधन गर् या 
छैन । त्यसकारर्ले गदाय यी यस्िा थपु्रै सवालहरू छन,् यी सवालहरूमा यो सरकारले ध्यान 
ददएको छैन र अष्ट्रवलम्ब ध्यान ददनपुछय भनेर आग्रह गनय चाहन्छु । हवस्ि, धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । समय १० धमनेट ।  

 

 (१५:३८ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
िन्डै एक मष्ट्रहनादेल्ि संसद दवैु सदन अवरुद्ध छ । असहमधि व्यक्त गनय सरकार र रािको 
ध्यान आकषयर् गनयला  चैँ सदनमा आलोचनात्मक असहमधिहरू राख्न,े आलोचनात्मक रूपले 
प्रस्ििु हनुे कुराहरू, यो स्वाभाष्ट्रवक हो । िर लामो समयसम्म संसद नै अवरुद्ध हनुे कुरा चैँ 
त्यधि स्वाभाष्ट्रवक होइन । िर लामो समयदेल्ि यस्िो भइरहेको छ । र यो दठक भइरहेको  
छैन । र यो एकदम गैरल्जम्मेवारीपन हो भने्न लाधगरहेको छ । लामो समयदेल्ि संसद अवरुद्ध 
हनुे काययला  हामीले दठक पधन मान्न सष्ट्रकरहेका छैनौँ ।  

संसदीय इधिहासमा िोडफोड, चक्का जामदेल्ि सके संसद भङ्ग गने, नसके अवरुद्ध पानयमा 
अष्ट्रहले प्रमिु प्रधिपक्ष धनकै माष्ट्रहर देल्िएको छ । कधललो लोकिन्त्रला  जगेनाय गदै गर्िन्त्र र 
संघीयिाको अभ्यासको यो दैरानमा संष्ट्रवधान कायायन्वयनकै यो चरर्मा चैँ यस्िा ष्ट्र्रमयाकलापहरूले 
मलुकुला  सही ठाउँमा परु् याउँदैन भने्न, सही ठाउँमा यसले परु् याउनै सक्दैन । लोकिन्त्रको 
अभ्यास गने जनप्रधिधनधधहरूको उच्च थलो संघीय संसदमै यसला  नै धनल्ष््रमय बनाउने कुराहरू 
यस्िो अवस्थाले चैँ संसदीय पद्धधिप्रधि नै जनिामा एउटा ष्ट्रविषृ्र्ाहरू उत्पन्न भइरहेको छ । 
व्यवस्थाप्रधि नै अधलकधि यो िराब हो ष्ट्रक भने्न भाष्यहरू पधन धनमायर् हुँदै गइरहेको छ । म 
सत्तारुङ दलहरूसँगै प्रधिपक्षलगायि सबै दलहरूला  संवादकै वािावरर् बनाउन पछय भने्न कुरामा 
अष्ट्रपल गनय चाहन्छु । संसद सचुारु गनेिफय  सबैले पहलकदमी गनय आवश्यक छ । संसदको 
प्रमिु प्रधिपक्ष दल ल्जम्मेवारपूवयक सदनमा उधभनपुछय । अवरोधला  समाप्त गरी सबै 
ष्ट्रवषयहरूला  चैँ संसदमै छलफल गने वािावरर् पधन सधुनल्िििा गनयको लाधग पधन मैले अष्ट्रपल 
गनय चाहन्छु । र यो जनिा र समग्र देशवासीको अष्ट्रपल पधन हो । जनजीष्ट्रवकासँग जोधडएका 
नागिरकका प्रत्यक्ष सरोकार भएका थपु्रै ष्ट्रवषयमा संसदमा आवाज उठ्नपुने धथयो सदनमा, 
छलफल हनुपुने, छलफल हनुे वािावरर् हनु आवश्यक धथयो िर सरकारला  जवाफदेही 
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बनाउनकुो सट्टा हामी नै संसदप्रधि जवाफदेही भएनौँ, जनिाप्रधि जवाफदेही भएनौँ, जनिाप्रधि हामी 
उत्तरदायी संसद भएन भने्न कुराहरू उदठरहेकै छ ।  

अध्यक्ष महोदय, लोकिाल्न्त्रक व्यवस्थामा सशुासनको प्रत्याभधूि आधारभिू सिय हो । 
कुनै पधन दोषी नउल्म्कउन,् कोही धनदोष नफसनु ् भने्न नीधिअनरुूप नै कुनै पधन घटनाको 
काननुबमोल्जम स्विन्त्र, धनष्पक्ष र पूवायग्रहरष्ट्रहि छानधबन र अनसुन्धान हनुपुछय । यसमा कुनै 
द ु मि छैन । सबै प्रकारका भ्रष्टाचार अधनयधमििा र बेधथधिहरूला  धनयन्त्रर् गरी मलुकुला  
सशुासनको सधुनल्िििा गनेिफय  पधन सरकारले िटु्टा कमाउनहुुँदैन, सम्िौिा गनुयहुँदैन र 
िस्करला  माफीहरूको चङ्गुलमा पधन सरकार फस्नहुुँदैन । समस्याको जड अष्ट्रहले आएर 
नेितृ्वको स्वभावमा अधि्कएको छ । आचरर् र व्यवहारमा पधन यी सबै कुरा समस्याको जड 
त्यहाँ देल्िएको छ, नेितृ्वमै यी कुराहरू देल्िएको छ । यो दठक भइरहेको छैन । यो 
मानधसकिा र यो प्रवलृ्त्तबाट राजनीधिला  माधथ उठाउन पने अष्ट्रहलेका आवश्यकिाहरू 
देल्िइसकेको छ । हरेक घटना र काण्डैष्ट्रपच्छे संसदीय सधमधिहरू बनाउन ेवा नयाँ संरचनाको 
आवश्यकिा देल्िएको छैन । यो आवश्यक छैन । अष्ट्रहले भइरहेका संवैधाधनक र अरू 
धनकायहरूला  नै सक्षम र ल्जम्मेवार बनाउनेिफय  हामीले सोच्नपुने छ । सधमधिका कुरा गने हो 
भने अष्ट्रहले पधन संसदमा १६ वटा, १६ वटा, १६ वटा सधमधिहरू छन ्। धिनीहरूला  हामीले 
धबधसयनभुएन र धिनीहरूला  कमजोर बनाउन भएनन । धिनीहरूले संवैधाधनक भधूमका धनवायह गनय 
सक्छ । धिनीहरूला  हामीले ल्जम्मेवार बनाउनेिफय  हामीले सोच्नपुने छ । संसदका डेङ दजयन 
सधमधिहरूले नसमेटेएको क्षेतै्र छैन, नछोएको ष्ट्रवषय पधन छैन । िसथय पधन हामीले यसला  
ष्ट्रवश्वसनीय बनाउन े र क्षमिा बङाउनेिफय  पधन हामीले सोच्न आवश्यक छ । उच्चस्िरीय 
सधमधिको कुरा गने अधन यो गठन पधन गने िर त्यो सधमधिले पधछ मािो मसुो केही मानय सकेन 
भने त्यसको दोष कसले धलन्छ? सरकारले धलने ष्ट्रक प्रमिु प्रधिपक्षले धलने? र अनसुन्धान भयो, 
त्यसबाट कुनै पधन दोषी पत्ता लागेन, सनु चैँ पत्ता लाग्ने िर चोर चैँ पत्ता नलाग्ने भयो भने, 
त्यसको दोष चैँ सरकारले धलने हो ष्ट्रक प्रमिु प्रधिपक्षले धलने हो? संसदीय सधमधिको माग गदै 
गदायिेिर, त्यो उच्चस्िरीय सधमधिको माग गदै गदायिेिर त्यो सधमधिले काम गनय सकेन भन े
त्यसको दोष ि प्रमिु प्रधिपक्षले धलनपुने पधन हनु सक्छ ।  

अध्यक्ष महोदय, सदन अवरुद्ध भएका कारर् एकािफय  जनिाका सरोकारका ष्ट्रवषयहरू 
पछाधड परेका छन,् सदनमा िी ष्ट्रवषयहरू उठ्न, छलफल हनु सकेका छैनन ् भने अकोिफय   
संसदमा ष्ट्रवचाराधीन थपु्र ैष्ट्रवधेयकहरू पधन अष्ट्रहले काननु बन्न सष्ट्रकरहेको अवस्था छैन । संसदमा 
धेरै ष्ट्रवधेयकहरू ष्ट्रवचाराधीन छन ् । सङ्ख्रममर्कालीन न्यायसम्बन्धी ष्ट्रवधेयक छ, सम्पल्त्त 
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शदु्धीकरर्सम्बन्धी छ, भ्रष्टाचार धनयन्त्रर् गनेलगायि थपु्रै ष्ट्रवधेयकहरूला  चाँडै पािरि गिरयोस,् 
संसद अवरुद्ध िसुला गिरयोस,् सरकाला  त्यसिफय  पधन मैले ष्ट्रवशेष ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । 
संसदमा अवरुद्ध भएका कारर्, संसद अवरुद्ध भएका कारर् चैँ नागिरकहरूको दैधनक 
जीष्ट्रवकासँग सम्बल्न्धि थपु्रै ष्ट्रवषयहरूमा प्रभाव पिररहेको छ । यथेष्ट मात्रमा प्रत्यक्ष रूपमा 
सरकारको ष्ट्रवषयहरूमा चैँ संसदको सरकारको ध्यानाकषयर् भएको छैन । त्यसमा अष्ट्रवरल वषाय 
छ, बाङी पष्ट्रहरो डुबानको समस्याहरू छ । बाङी पष्ट्रहरो डुबानले मानवीय र भौधिक क्षधिहरू 
भएको छ । Lumpy skin का प्रकोपबाट हजारौँ पशपुन्छी मरेका छन,् लािौँ चौपायहरू 
सङ्ख्रमधमि भएका छन,् पश ु धनको क्षधि भइरहेको छ, ष्ट्रकसानला  ठुलो नोक्सानी भइरहेको  
छ । डेङ्गु र आिँा पाक्ने रोगले सङ्ख्रममर् देशभिर फैधलएको छ । उपभोग्य सामग्रीको मूसय 
पिररहेको छ, मूसय वषृ्ट्रद्ध र कालाबजारीको कारर् जीवन कष्टकर बधनरहेको छ । बढ्दो महङ्गी 
र कालाबजारीका कारर् जनिा दैधनक आवश्यकिा वस्िहुरू पधन सरल र सलुभ हनु सष्ट्रकरहेको 
छैन । नागिरकले प्राप्त गने सेवा धछटो छिरिो र प्रभावकारी हनु सकेको छैन । अिै पधन 
काननुी र संरचनागि व्यवधान र जष्ट्रटलिाहरू कायमै देल्िन्छ । पधछसलो समय मलुकुमा 
ष्ट्रवधभन्न भागमा जािीय ष्ट्रवभेददेल्ि धलएर, ष्ट्रहंसादेल्ि धलएर, छुवाछुिलगायिको घटनाहरू बष्ट्रङरेहेको 
छ । ष्ट्रवधभन्न स्थानमा सडक दघुयटनाहरू भइरहेको छ, जसका कारर् कयौँका ज्यानहरू 
गइरहेको ल्स्थधि पधन छ । सरकारले बढ्दो दघुयटनाका कारर् पत्ता लाउन सष्ट्रकरहेको छैन र 
यसला  धनयन्त्रर् गने, कम गनेिफय  पधन सरकारले सोल्चरहेको पधन छैन । अध्यक्ष महोदय, 
िमाम बेधथधिका घटना र काण्डहरूिफय  सरकारको गम्भीर ध्यानाकषयर् म यहीीँमाफय ि गराउन 
चाहन्छु । जनिाला  राहि हनुे गरी, सरकार भएको अनभुधूि हनुे गरी कडा केही कदमहरू 
चाधलयोस ्। म सरकारको ष्ट्रवशेष गम्भीर ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, नेपालको संसदीय इधिहास १५ सालदेल्ि प्रारम्भ भएको हो । संसदीय 
अभ्यासमा १५ सालदेल्ि यहाँसम्म आइपगु्दा थपु्रै ष्ट्रवसङ्गधि, ष्ट्रवकृधि र भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्धका 
कहाविहरू संसदमा उदठरहेका छन ्। सशुासनका पक्षमा थपु्रै आवाजहरू उदठरहेका छन ्। 
४६ साल पछाधडको मातै्र हामीले हेयौँ भने पधन थपु्रै उठे । ६४ पछाधड हामीले गर्िन्त्र 
स्थापना भएपधछ पधन हेयौँ भने पधन थपु्रै उठ्या छ । र हामीले संष्ट्रवधान धनमायर् हेयौँ भने पधन 
थपु्रै उठ्या छ । हामीले संष्ट्रवधान धनमायर्पछाधडको द ु Term को संसदमा ७४ पछाधड र ७९ 
पछाधड पधन हेयौँ भने पधन थपु्रै कुराहरू, थपु्रै माननीयज्यूहरूले थपु्रै ष्ट्रवषयमा सशुासनका पक्षमा र 
भ्रष्टाचारका ष्ट्रवरुद्धमा चैँ आवाजहरू उठेका छन ्। िर िी सबै आवाजहरू अब उदठरहने मातै्र हो 
ष्ट्रक त्यो ष्ट्रवषयमा छलफल हनु्छ, अनसुन्धान हनु्छ? त्यस ष्ट्रवषयको चैँ धनरुपर् हनु्छ ष्ट्रक हनु्न? 
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भने्न कुरा अष्ट्रहले प्रश्न उठ्या छ । ष्ट्रवस्िारै ष्ट्रवस्िारै िी रेकडयहरू हराउँदै जाने ल्स्थधिहरू पधन  
छ । त्यही भएर यी सबै आवाजहरू संसदको रेकडय छ ष्ट्रक छैनन?् एउटा प्रश्न पधन म गनय 
चाहन्छु । अष्ट्रहले प्रश्न उठेको छ ष्ट्रक संसदमा उठेका, रेकडय भएका सयौँ काण्डहरूमध्ये कधि 
काण्डहरूको छानधबन भयो ि? कधि काण्डहरू उठे? कधि भ्रष्टाचारका ष्ट्रवषयहरू उठे? कधि 
बेधथधिका ष्ट्रवषयहरू उठे? िी कधिको छानधबन भयो? कधि अनसुन्धान भयो र कधि हनु बाँकी 
छ? त्यसको ष्ट्रहसाब ष्ट्रकिाब चैँ कसले हो बिुाउने? यसको जवाफ ददन ेचैँ कसले हो? सरकारले 
ददने हो अथवा काम, कियव्य र अधधकार हािमा धलएर बसेका संवैधाधनक धनकायहरूले ददन ेहो? 
कसले ददने हो? भने्न कुरा चैँ अष्ट्रहले जनजनको प्रश्न छ । आवाज उदठरहने र त्यो बोधलरहन े
िर िी कुराहरू चैँ हराउँदै जाने र त्यसप्रधि कोही पधन ल्जम्मवार नहनु े ष्ट्रवषय चैँ अष्ट्रहलेको 
पधछसलोपटक यो ष्ट्रवषयले अब यो संष्ट्रवधान व्यवस्था दठक छैन ष्ट्रक भने्निफय  पधन यसले एउटा 
भाष्य धनमार्य हुँदै गइरहेको ल्स्थधिहरू छ ।  

अध्यक्ष महोदय, संसदमा उठेका िमाम यस्िा बेधथधि र भ्रष्टाचारजन्य काण्डहरूको 
अध्ययन र अनसुन्धान हनुपुर् यो, प्रधिवेदन चाष्ट्रहयो । नेपाल सरकार सम्बल्न्धि धनकायमा यसमा 
म गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउँछु । संसदमा कधि आवाज रेकडय भए? धिनीहरू दठक हनु ् ष्ट्रक 
बेदठक हनु?् िी सत्य हनु ्ष्ट्रक बेदठक हनु?् धिनीहरूको चैँ अनसुन्धान भइरा' छ ष्ट्रक भइरा' छैन? 
िी कहाँ पगेुर टुङ्खग्या छन?् िी फाइल कहाँ बस्या छन?् िी कुराहरूला  अब अनसुन्धान हनु 
आवश्यक छ । सावयभौम संसदमा उठेका यस्िा ष्ट्रवषयहरू, सशुासन र भ्रष्टाचारसँग सम्बल्न्धि 
ष्ट्रवषयहरू, यी सवालहरू दठक हो ष्ट्रक होइन? भने्न कुराको धनक्यौल हनुपुर् यो । सत्य हो ष्ट्रक 
होइन? त्यसको धनरुपर् हनु पधन आवश्यक छ । यसको धनरुपर् हनुपुछय । अष्ट्रहले भइरहेका 
संवैधाधनक र ष्ट्रवधभन्न धनकायबाटै यसको अनसुन्धान र छानधबन हनु आवश्यक पर् यो । यो 
कष्ट्रहले सरुु गने? कोबाट सरुु गने? सरकार, राज्यका धनकायहरू, संवैधाधनक धनकायहरू पधन 
चपुचाप बधसरहेको देल्िन्छ । जवाफदेही हनुपुदैन? उत्तदायी हनुपुछय ष्ट्रक पदैन? सशुासन र 
भ्रष्टाचारका सवालहरू चाहे सदनबाट उठोस,् चाहे सडकबाट उठोस,् त्यसको सत्य धनरुपर् 
हनुपुछय । गम्भीर रूपमा उठेका गम्भीर प्रवलृ्त्तका ष्ट्रवषयहरू ष्ट्रकन धडसधमस भइरहेका छ्न?् 
त्यस्िा रेकडयहरू हटाउन, मेटाउन पधन ि दषु्प्रयास भइरहेका होलान ्। ष्ट्रक संसद नै दठक छैन 
भन्नुपर् यो, सावयभौम होइन भन्नुपर् यो ष्ट्रक उठेका सवालहरूको सरकारसम्बन्धीकाले समयमै 
सम्बोधन गनुयपर् यो । जनिाला  कष्ट्रहलेसम्म भ्रममा राख्न े हो? कष्ट्रहलेसम्म यो राजनीधिक 
स्टन्टबाजी गरेर बस्ने हो? यसको चैँ अन्त्य हनु आवश्यक छ ।  
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अध्यक्ष महोदय, राजनीधिमा िराब मान्छे मात्र छन ्भने्न र िराब मात्र हनु्छ भने्न भाष्य 
धनमायर् भइरहेको छ । संष्ट्रवधान र व्यवस्थामाधथ प्रहार भइरहेको छ । यहाँ सबै िराब छन ्
भाष्य धनमायर्, िराब छन ्भने्न भाष्य धनमायर् भइरहेको छ । राजनीधिला  सफा, आकषयक र 
ल्जम्मेवार बनाउन पधन अबको चैँ जरुरी हो, यो अबको आवश्यकिा हो । िराबको धभडमा 
असल मान्छे पधन ि ल्चन्न सष्ट्रकएन । त्यसैले पधन काण्डहरूको अनसुन्धान र छानधबन गनय चैँ 
आवश्यक छ । २०४६ सालभन्दा पष्ट्रहलादेल्ि अष्ट्रहलेसम्म सबै उच्चपदस्थ व्यल्क्त, कमयचारी, 
पदाधधकारी, जनप्रधिधनधध सांसद, मन्त्री, प्रधानमन्त्री, सबै िराब हनु ् ष्ट्रक असल हनु?् छानधबन 
गनुयपर् यो, अनसुन्धान गनुयपर् यो । यो दठक हो वा बेदठक हो? छुयाइाइददनपुर् यो । कोही बेदठक 
छ, त्यसला  हामीले छुयाइाउन मलु्स्कल छ, त्यसको अनसुन्धान हनु आवश्यक छ । अधल अधल 
बचेका सज्जन पधन यही हालि हो भने सबै दजुयनमा गधनन्छन ्र त्यही देल्िन्छन ्। संष्ट्रवधान र 
व्यवस्था दठक छैन भने्न भाष्यको अन्त्य गनयको लाधग पधन यी सब कामहरू गनय आवश्यक छ । 
असल ल्चजला  बचाउनपुर् यो र िराब ल्चजला  सच्याउनपुर् यो । धछटष्ट्रपट रूपमा चैँ अष्ट्रहले 
पधछसलोपटक ४६ पधछका सबै व्यल्क्तको सम्पल्त्त छानधबन गने भन्छन ् िर त्यसअगाधड सबै 
दठक धथए ि? िी पधन छानधबन गनुयपर् यो धन । िी दठक नभएर व्यवस्था पिरवियन गयाय छ, फेिर 
त्यसपछाधडको मातै्र गने भने्न आवाज उठ्या छ । त्यही भएर अष्ट्रहलेसम्मका सबैको चैँ गनय 
आवश्यक छ । यो मेरो एउटा ष्ट्रवशेष आग्रह पधन हो, अनरुोध पधन हो र माग पधन हो । र म 
अष्ट्रहले सरकारधसि यो ष्ट्रवषयमा जोडदार ४६ सालअगाधड, पछाधड सबैको छानधबन होस ् भने्न 
कुराहरू मैले जोडदार रूपमा माग राख्न चाहन्छु ।  

अन्त्यमा, अध्यक्ष महोदय, राज्यका ल्जम्मेवार धनकायहरू संवेदनशील हनु सष्ट्रकरहेका 
छैनन ्। पदाधधकारीहरू, अधधकारीहरू अलमलमै छन,् अष्ट्रहले पधन, कुन काण्ड कुन सेष्ट्रटङला  
धमसने हो थाहा छैन । छानधबन र अनसुन्धानष्ट्रवना सत्य धनरुपर्मा सबै काण्डहरू धडसधमस 
हनुेवाला छ, त्यो देल्िरहेको छ । भ्रष्टाचार कसरी हनु्छ भने्न कुरा जनिाला  थाहा भइसक्या 
छ । हरेक काण्डहरू कसरी धडसधमस हनु्छ भने्न पधन जनिाले बलु्िसक्या छन ्। त्यही भएर 
यसला  धडसधमस गनेिफय  कसैले प्रयास नगरोस ् । र मलुकुला  बचाउने हो भने, प्राप्त 
उपलल््धला  बचाउने हो भने भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्ध धनमयम हनु आवश्यक छ । एकजटु हनु आवश्यक 
छ । मोचाय र गठबन्धन यसैका लाधग आवश्यक छ । राष्ट्रिय सभामा भ्रष्टाचारष्ट्रवरुद्धको 
आवाजहरू यसैका लाधग आवश्यक छ । भ्रष्टाचारीहरूला  बचाउने च्रमव्यूहमा राजनीधि 
फस्नभुएन, फस्नहुुँदैन । धन्यवाद । जय नेपाल । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी शाह (गिरमा) । समय १० धमनेट ।    

  

(१५:४८ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गिरमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, बषायको मौसम छ, मलुकुको ष्ट्रवधभन्न भागमा बाङी, पष्ट्रहरो 
जाँदा जनधनको क्षधि भएको छ । मलुकुधभत्र िथा भारि उत्तरािण्डको रूरप्रयाग गौरी कुण्डमा 
गएको पष्ट्रहरोमा परी कयौँ नेपालीहरूको दुुःिद धनधन भएको छ । बाङी, पष्ट्रहरोमा परी अमूसय 
जीवन गमुाउने सबैमा हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, श्रावर् २२ गिे राधिबाट सदूुरपल्िमको lifeline को रूपमा रहेको 
भीमदत्त राजमागयको बङुीिोलामा सडक नराम्रो गरी भाधसएको छ । यािायाि अवरूद्ध भएको छ, 
जसका कारर् सदूुरपल्िमको जनजीवन कष्टकर बनेको छ । भौधिक पूवायधार मन्त्री, माननीय 
प्रकाश ज्वालाले उक्त सडक िण्डको अनगुमन गरी धछटो पनुुःधनमायर् गनय धनदेशन ददनभुएको छ, 
यस िदारूकिाका लाधग म माननीयज्यूला  हाददयक धन्यवाद ददन चाहन्छु । िथाष्ट्रप उक्त सडक 
धनमायर् कायय धछटो र ददगो हनुे गरी सम्पन्न गनय सम्बल्न्धि धनकायको ध्यानाकषयर् गरा  
चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, भीमदत्त राजमागयको वैकल्सपक मागयको रूपमा रहेको दैजी, 
जोगबङुा, बुडँर सडक धनमायर् अधिआवश्यक छ, त्यसका लाधग सम्बल्न्धि मन्त्रालयको 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी सबैला  थाहा छ, कैलाली ल्जसला 
नदीनालाहरूको ल्जसला हो ।यी नदीनालाहरूको उल्चि व्यवस्थापन हनु नसक्दा वषायमा ष्ट्रयनै 
नदीनाला कैलालीको दुुःि बने्न गरेका छन ्। यस वषय कैलालीका ष्ट्रवधभन्न स्थानमा ष्ट्रवशेष गरी 
भजनी नगरपाधलकामा बाङीले गदाय सयौँ घर पिरवार टेन्टमा बस्न बाध्य भएका छन ्। सरूवा 
रोगको जोल्िम त्यधिकै छ । त्यसैगरी बाजरुा ल्जसलाको बङुीगंगा, छेडे दह, धत्रवेर्ीलगायिका 
स्थानहरूको अवस्था पधन फरक छैन ।  

िप्तड, छेडे दह गाउँपाधलका वडा नम्बर ४ को गइुबन वडा नम्बर ७ को गमु्लागाउँ र 
बङुीगंगा नगरपाधलकाको बजेडीको धसड्गो बस्िी पष्ट्रहरोको उच्च जोल्िममा छ । वषेनी जाने 
पष्ट्रहरोले िेि मात्र बगाएको छैन, बास नै उठाउँदै आएको छ । त्यहाँका जनिाले २ दशकदेल्ि 
बस्िी स्थानान्िरर्को माग गिररहेका छन ् िर अिैसम्म किै सनुवुाइ भएको छैन ।  
सदूुरपल्िमको दुुःि अब काठमाडौंला  दु्  नपुछय र दिुोस ्भन्न चाहन्छु । राज्यले ठोस नीधि 
धलएर गइुबनलगायिका उच्च जोल्िममा रहेका बस्िीहरूला  स्थानान्िरर् गनय, पष्ट्रहरो िथा बाङी 
धनयन्त्रर्का प्रभावकारी उपाय अवलम्बन गनय सरकारसँग जोडदार माग गनय चाहन्छु ।  
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सम्माननीय अध्यक्षज्यू, एकाधिर बढ्दो आधथयक मन्दीका कारर् जनजीवन कष्टकर बन्दै 
गएको छ भने अकोधिर पश ुचौपायामा लल्म्प ल्स्कन नामक रोग महामारीको रूपमा फैधलयो । 
सम्बल्न्धि धनकायको अथक प्रयासपधछ पशहुरूमा फैधलएको सङ्ख्रममर् घट्दो छ । कधि 
नोक्सान भयो भन्ने सन्दभयमा फरक फरक िथ्याङ्क बाष्ट्रहर आइरहेका छन ्। एक िथ्याङ्कअनसुार 
किरब ११ लाि चौपाया सङ्ख्रमधमि भएका छन ् भने किरब ५० हजारको मतृ्य ु भएको भने्न  
छ । वास्िष्ट्रवक िथ्याङ्क के कधि हो? आधधकािरक धनकायले सङ्कलन गरेर संसदला  जानकारी 
गराओस ्भने्न अनरुोध गनय चाहन्छु, साथै नोक्सानको आधारमा ष्ट्रकसानला  राहि प्याकेज घोषर्ा 
गिरयोस ्भनी सरकारसँग जोडदार माग गदयछु । 

अध्यक्ष महोदय, भष्ट्रवष्यमा हनु सक्ने सम्भाष्ट्रवि नोक्सानीबाट जोधगन र जोगाउन 
गा वस्िकुो अधनवायय बीमा गनुयपने धनयम बनाउन सरकारद्वारा प्रधिबद्धिा िथा आश्वासन ददएको 
एक पाधलका एक भेटनरी डक्टर र एक गाउँ एक प्राष्ट्रवधधक कायय्रमम कायायन्वयन गनय 
सरकारको गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नेपाल कृष्ट्रष अनसुन्धान 
पिरषद् (नाकय ) र सदुरुपल्िम ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको कृष्ट्रष सङ्कायले एक मष्ट्रहनाको िोज अनसुन्धान र 
अन्वेषर्पधछ केरामा नयाँ र कडा रोग फेला पारेको िथ्य ष्ट्रहजो भार 4 गिे मात्र सावयजधनक 
गरेको छ । कैलालीका एक ष्ट्रकसानको केरा िेिीमा शङ्कास्पद लक्षर् देल्िएपधछ साउन १० 
गिे नमनुा काठमाडौँ सयाइएको धथयो । Real Time PCR परीक्षर् गदाय केरामा लाग्ने परुानो रोग 
पानामाको नयाँ प्रजाधिको लक्षर् देल्िएपधछ थप परीक्षर्का लाधग नमनुा धसङ्गापरु पठाइएको  
धथयो । धसङ्गापरुबाट भदौ 1 मा आएको प्रयोगशाला िरपोटयअनसुार पानामा TR4  नामक रोग 
लागेको पषु्ट्रष्ट भएको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी सबैला  थाहा छ, नेपालमा ८० प्रधिशि G9 जािको 
व्यावसाष्ट्रयक केरा िेिी गिरन्छ । पानामा TR4 नामक रोगले G9 प्रजाधिको केराला  समूल 
ष्ट्रवनाश गनय सक्ने कृष्ट्रष वैज्ञाधनकहरू बिाउँछन ् ।  रोग लागेमा केराको बोट फेदैदेल्ि पाि 
पहेँलो हनु ेर अन्िमा रूिै ङसने गदयछ । पानामा TR4 रोग नेपालमा १५ वषय अल्घ धभधत्रएको 
धथयो । र यस रोगका कारर् रैथाने केराहरू ष्ट्रवशेष मासबो केरा नाधसएको इधिहास छ । राष्ट्रिय 
फलफूल ष्ट्रवकास केन्रको २०७६ सालमा गरेको अध्ययनअनसुार नेपालमा १६ हजार ६ सय 
१५ हेक्टर क्षेत्रफलमा व्यावसाष्ट्रयक केरा िेिी गिरन्छ । समयमै यो रोग धनयन्त्रर् गनय 
सष्ट्रकएन भने नेपालमा व्यावसाष्ट्रयक केरा िेिी माधसने जोल्िम उच्च छ । यस जोल्िमबाट 
जोधगन, रोग देिेको ठाउँ धसल गरेर धनमयलीकरर् गनय, त्यहाँबाट केराका बोटहरू ओसारपसारमा 
रोक लगाउन िथा मान्छेको गधिष्ट्रवधधसमेि रोक्नपुने कृष्ट्रष वैज्ञाधनकहरूको सिुाव छ । िसथय 
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लम्पी ल्स्कन रोग जस्िै फैधलन नददन समयमै वैज्ञाधनकहरूले ददएका उपायहरू अपनाउन 
सम्बल्न्धि धनकायको गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सनु काण्डमा दोषी जो कोही भए पधन सजाय पाउनपुछय । 
त्यसका लाधग CBI ला  छानधबन गनय ददने कुरा दठक छ । राज्यका संयन्त्र र संरचनाला  
ष्ट्रवश्वसनीय, ल्जम्मेवार र बधलयो बनाउन ुहामी सबैको दाष्ट्रयत्व हो, ष्ट्रकनष्ट्रक िी संस्थाहरू हामीले नै 
धनमायर् गरेका हौँ । आफैँ ले धनमायर् गरेका संस्थाहरूला  अष्ट्रवश्वास गनय पगु्यौँ, कमजोर बनाउन 
पगु् यौँ भने के सधैँ आयोगहरूले त्यस्िा समस्याहरू धनरूपर् गनय सक्छ? िसथय म के  अनरुोध 
गनय चाहन्छु भने हामी आफैँ ले बनाएका संस्थाहरूमाधथ ष्ट्रवश्वास गनय धसकौँ, ष्ट्रवश्वास गरौँ, बधलयो 
बनाऔीँ, िब मात्र संरचनाहरू बधलयो भयो मात्र, यो मलुकु बधलयो हनु सक्छ । मलुकु बधलयो 
भएपधछ हामी सबै बधलया हनु सक्छौँ भने्न कुरा म यहाँ रा् न चाहन्छु ।  

िसथय, यो अष्ट्रहले उच्चस्िरीय छानधबन आयोग बनाउन े जनु माग जोडदार ङङ्गले 
उदठरहेको छ । सधुनदैँछ, त्यो अब भोलीसम्ममा त्यसको समाधान ि हनु्छ । िथाष्ट्रप यो 
इधिहासला  हामीले फेरी फेरी पनुरावलृ्त्त गने ष्ट्रक नगने? यस्िा हरेक समस्याहरू आउँदा, हरेक 
अपराधहरूको अनसुन्धान गनुयपदाय हामीले  आयोगबाट नै त्यसको धनराकरर् िोज्ने हो भने हाम्रा 
यी हजारौँ, लािौँ चाष्ट्रहँ व्यय गरेर, िडा गिरएका, दाष्ट्रयत्व धलएर बनाइएका संस्थाहरूको कुनै 
पधन काम रहने छैन भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । त्यसो भएको कारर्ले गदाय यदद राज्यला  
बधलयो बनाउने हो, सरकारला  बधलयो बनाउने हो, अपराधहरूला  धनरूत्साष्ट्रहि गने हो, एउटा 
धसस्टम बसासने हो मलुकुमा भने हामीले हामीद्वारा िडा गिरएका संष्ट्रवधानले बनाएका 
संरचनाहरूला , संयन्त्रहरूला  पिरचाधलि गनुयपछय । र िी संयन्त्रहरूला  ष्ट्रवश्वास र बधलयो 
बनाउनपुछय भने्न कुरा रा्दै म आफ्ना भनाइहरूला  यहीीँ ष्ट्रवश्राम ददन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला रा  पौडयाल । समय ५ धमनेट ।    

  

(१५:५७ बजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला रा  पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
गाइजात्राको अवसर पारेर राजनीधिक र सामाल्जक सवालहरूमा व्यङ्गात्मक ष्ट्रटप्पर्ी गने परम्परा 
धेरै अगाधडदेल्िकै हो । पष्ट्रहले वाक् स्विन्त्रिा नभएको बेलामा गाइजात्राको अवसर छोष्ट्रपन्थ्यो, 
यस्िा ष्ट्रटप्पर्ी गनयको लाधग । अष्ट्रहले हामीसँग पूर्य वाक् स्विन्त्रिा छ, राजनीधिक व्यङ्गवार् 
गनयका लाधग गाइजात्रा पल्ियनपुने आवश्यकिा छैन । िर अष्ट्रहले हेदायिेिर बजारमा एउटा कामना 
भने्न चलल्चत्र िथा कलासम्बन्धी माधसक पधत्रका आएको छ । यसले गाइजात्राको उपयोग चाष्ट्रहँ 
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मष्ट्रहलाको प्रजनन क्षमिामा प्रहार गने अवसरको रूपमा धलएको छ । यसमा अष्ट्रहलेका 
प्रधानमन्त्री र पूवय द ुजना प्रधानमन्त्रीहरूला  मष्ट्रहलाको भेषमा देिाएर, उनीहरूको पेटला  
प्रधानमन्त्री जन्माउने पाठेघरको रूपमा प्रस्ििु गिरएको छ । यो एकदमै दिुदायी र साहै्र 
घृर्ात्मक कदम मान्छौँ हामीले । ष्ट्रकन भनु्नहनु्छ भने मष्ट्रहलाको प्रजनन क्षमिा नै प्रयोग गरेर 
त्यो Cartoonist महोदय र प्रकाशक महोदयहरू यो संसारमा आउनभुएको हो । अधन त्यही 
मजाक, त्यही कुराला  जनु प्रष्ट्र्रमया प्रयोग गरेर उहाँहरू यो संसारमा हनुहुनु्छ, त्यसैला  
मजाकको रूपमा प्रस्ििु गनुयभएको छ उहाँहरूले, जनु असाध्यै घृर्ात्मक कायय छ । त्यो भएर 
अब यो आमाको प्रजनन क्षमिाला  व्यङ्गवार्को रूपमा प्रस्ििु गने, राजनीधिक धनर्ययकिाय सबै 
परुूष िर उनीहरूला  व्यङ्ग गने माध्यम मष्ट्रहला बनाउने यो काययको धनन्दा गदयछु । र 
अष्ट्रहलेको हाम्रो सञ्चार मन्त्री, माननीय मन्त्री रेिा शमायज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु, 
कामना प्रकाशनला  कारबाही गिरयोस ्। छाष्ट्रपएको पधत्रकाला  धब्रमी ष्ट्रविरर् हनुबाट रोष्ट्रकयोस ्
र यसको Digital Copy ला  पधन Internet को Space बाट िरुून्िै हटाइयोस,् यो हाम्रो माग हो र 
यो माग मैले ५१ प्रधिशि जनसङ्ख्याको िफय बाट आज यहाँ रािेको छु, यसमा मैले ध्यानाकषयर् 
गराउन चाहेँ ।  

मेरो दोस्रो सवाल छ, जनकपरु धनषुामा २५ वष्ट्रषयय ष्ट्रववाष्ट्रहि मष्ट्रहला आरिी शाहको 
शङ्कास्पद र रहस्यमय ििरकाले मतृ्य ु भयो, उनका पिरवारले यो मतृ्यलुा  दाइजो प्रथासँग 
जोधडरहेका छन ्। CIB ले छानधबन गर् यो र छानधबन गदायिेिर आरिी शाहका पिरवार, ष्ट्रवशेष 
गरी आमा, बाबा र बष्ट्रहनीको भनाइ छ, उहाँहरूला  सोधपछुसम्म गिरएन । CIB को यो 
अनसुन्धान त्रषु्ट्रटपूर्य छ भनेर पिरवारले भधनरहेको छ िर यो अनसुन्धान प्रधिवेदन आइसकेको छ, 
उहाँहरूले धनष्पक्ष छानधबन होस,् यो अनसुन्धान प्रधिवेदन हामीला  मान्य छैन, धनष्पक्ष छानधबन 
होस ्भनेर यहीीँ माइिी घरमा बस्नभुएको आज ६२/६३ ददन, द ु मष्ट्रहनाभन्दा बङी भइसकेको 
छ । िर राज्यको ध्यान त्यिाधिर पगेुको छैन ।  

हाम्रो गहृमन्त्रीज्यू क्वाटरबाट धसंहदरबार आउँदा प्रत्येक ददन उहाँहरूला  त्यहाँ देख्नहुनु्छ 
िर उहाँले देिेको नदे्यै गनुयभएको छ । उहाँहरूला  बयानको लाधग जनकपरुमा प्रशासन 
कायायलयमा बोलाइयो र त्यहाँ पधन उहाँहरूमाधथ दवु्ययवहार भएको छ । आरिी शाहको 
पिरवारको द ु मष्ट्रहनादेल्ि घाम, पानी, हावाहनु्डरी सबै िेसदै आउँदािेिर स्वास्थ्यको अवस्था 
धनकै नाजकु छ र उहाँहरूले भधनरहनभुएको छ, गहृमन्त्रालयले धनष्पक्ष छानधबनको वािावरर् 
बनाओस,् हामीला  न्याय ददन्छौँ भनेर सधुनल्िि गरोस,् हामी धनाय छोड्छौँ िर हाम्रो 
गहृमन्त्रीज्यूको कानमा त्यो कुरा पगेुकै छैन । हाम्रो यो सदन नै अवरूद्ध भएर गहृमन्त्रीले त्यहाँ 
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नदेख्न ुभा'को हो ष्ट्रक? अधन धछमेकबाट चाष्ट्रहँ धाधमयक गरुू आउँदािेिर होटलमा गएर भेट्नको 
लाधग हाम्रा सरकारका प्रधिधनधधहरूला , मन्त्रीहरूला  फुसयद हनु्छ । िर मधेशको एउटा 
गाउँबाट छोरी मरेको छ, छोरीको हत्या भएको छ, धनष्पक्ष छानधबन गिरपाभँ भनेर न्याय माग्न 
बसेको एउटा पिरवार, द ु मष्ट्रहनादेल्ि बसेको पिरवारला  हेने हाम्रो गहृ मन्त्रालयला  फुसयद 
छैन । त्यो भएर म गहृमन्त्रीको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । आरिी शाहका पिरवारला  
भेष्ट्रटयोस ्र उनीहरूको कुरा सनुेर धनष्पक्ष छानधबनको व्यवस्था र धनष्पक्ष छानधबनको वािावारर् 
िरुून्िै ियार गिरयोस ्भनरे म माग गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शेिर कुमार धसंह । समय ५ धमनेट ।    

  

(१६:०२ बजे) माननीय श्री शिेर कुमार धसंह (लोकिाल्न्त्रक समाजवादी पाटी नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पष्ट्रहला िडेरीमै सबै धबउ ष्ट्रवजन गयो, More than ३० देल्ि ३५ 
Percent बच्या धबउ पधन त्यसपधछको अधिवषृ्ट्रष्टले धलएर गा'छ, ष्ट्रकसानको यो समस्यामा हामी 
ष्ट्रकसान जोधलरा् या छौँ । सम्माननीयज्यू, हामी कोशीको ष्ट्रकनारमा बस्या मान्छे हुँ, कोशी 
व्यारेजमा ३६ वषयपछाधड यस वषयको बाङी रेकडय कायम भा' धथयो, जसमा हामी पधन ८/१० 
ददनसम्म िी भेगमा आफ्नो धबिायौँ ष्ट्रकन भने त्यो पछाडी डेङ ष्ट्रकलोधमटरमा मातै्र हाम्रो पू्यौली 
गाउँ पछय । अगाधड ि जधि कटेर बग्यो, बग्यो । बाँधमाधथ पधन बचोस ्भनेर हामी लाधगरा्या 
छु । िर त्यसमा ठोस ष्ट्रकधसमको नेपाल सरकारबाट मैले बहस चाष्ट्रहँ भा' छैन ।  

ष्ट्रकसानको आफैँ मा समस्या छ । यो पश ुरोगले क्षधि भएका जधि ि क्षधि भ  नै सक्यो, 
त्यसमा पधन ष्ट्रकसानले आवश्यक पने क्षधिपूधिय ददन चाष्ट्रहँ सरकार चाष्ट्रहँ गम्भीरिा रूपमा देख्नपुर् या 
छैन । हामी पधन त्यहाँ किै फेला पारेनौँ, ष्ट्रकसानको समस्या .....। अष्ट्रवलम्ब म कृष्ट्रष 
मन्त्रीज्यूला  ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु, यो ष्ट्रकसानको समस्याले राहिको रूपमा केही न केही 
बोल्सदनपुछय । 

सँगै सम्माननीयज्यू, हामी प्रत्येक सदनमा द ु पसटदेल्ि सनु्दै आ'छु, आज यो धनजामिी 
ऐन बनेर आइसक्यो, यो अल्न्िम चरर्मा छ, प्रवेश गिरसक्यो । िर म एउटा कुरा सरकारसँग 
सोध्न चाहन्छु । जनु ददन ऐन आउँछ, अष्ट्रहलेसम्म जो उहाँहरू अवकाश प्राप्त गरेर 
गइरा् नभुा'छ उहाँको ला  के होला ि ..... ? त्यसै कारर्ले यो जधिसक्दो धछटो धनजामिी ऐन 
सयाइददएर मलुकुला  कुनै आधथयक भार पने होइन, म पटक पटक भन्दै आएको छु । यो 
आधथयकभारबाट जोड्ने कुरो यसला  सङल्क्षप्त रूपमा सरकारले व्यवस्थापन गरददयोस ्। सँगै यो 
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वषाययामको बेलामा सम्माननीयज्यू पधन नजर भएर आएको छ, हाम्रो सप्तरी, हामी पधन िोला 
िोलाकै धबचमा बस्या छु । िर अष्ट्रहलेसम्म हाम्रो इनवायदेल्ि वेसही भन्सार िण्डसम्मको 
सडकमा यसपाली मैले एउटा नयाँपन पाए,ँ एकधिरबाट कोइलाडी चोकदेल्ि पूवयबाट 6 सय 
धमटर अकोधिरबाट ९ सय धमटरको काम सरुू भा' छ िर त्यसमा पधन कुनै ध्यान, नयाँ बजेटमा 
आइपर् या छैन । म यही सदनमाफय ि मन्त्रीज्यूला  म ध्यानकषयर् गराउन चाहेँ । यथाशीघ्र 
त्यसमा पधन ध्यान जाओस ् र हामीले जधि ष्ट्रकसानहरू यो बाङीको प्रकोपमा या अधिवषृ्ट्रष्टको 
प्रकोपमा पिररा'छु, उहाँहरूले राहि पाओस ्र साँल्च्चकै भने्न हो भने ि 2 नम्बर प्रदेश ि हामी 
मैले भन्नुपदाय ि नेपाल अधधराज्यकै भधनरा्या छु । अधधराज्यभरी नै पर् या छ । िापधन 2 
नम्बर प्रदेशमा ि साँल्च्चकै नै सबैधिर हेदाय, यसो धनयासदािेिर सौिाका छोरािैँ व्यवहार भा'छ । 
त्यस्िो काम चाष्ट्रहँ बन्द होस ्। हामी पधन यसै नेपालधभत्रका छौँ । हामी पधन नेपाली नै छौँ 
भन्दै आफ्नो द ु श्द यही अन्त्य गछुय । धन्यवाद ।    

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । समय ५ धमनेट । 

 

 (१६:06 बजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यहाँ सदनमा लामो समयदेल्ि अवरोध भइरहेको छ । प्रमिु प्रधिपक्षबाट बोसने 
माननीयज्यूले फेिर पधन आफ्ना कुरा दोहोर् याएर जानभुएको छ । उच्चस्िरीय आयोगमा गठन 
नहुँदासम्म यो अवरोध नै रहन्छ । ि यसरी हामीले उच्चस्िरीय आयोगको माग गरेर लगािार 
संसद अवरोध गदाय देशला  कधि क्षधि पगेुको छ । जनिाका ित्कालीन मागहरू उनीहरूका 
दैधनक समस्याहरूको बारेमा हामीले गनुयपने, पूरा गनुयपने ल्जम्मेवारीबाट हामी ष्ट्रवमिु हनु परेको 
छ । त्यसैले यो उच्चस्िरीय सधमधिको जनु माग भएको छ । यसला  एकपटक इधिहासधिर 
फकेर हेरौँ । 046/047 सालमा पधन जनु चाष्ट्रहने उ भयो मल्सलक आयोग गठन भएको  
धथयो । त्यसले जनु चाष्ट्रहने प्रधिवेदन धलएको धथयो । धिनीहरूमाधथ कुनै कारबाही भएन । 
त्यसपधछ पधन कैयौँ आयोगहरूमा धन कैयौँ उच्चस्िरीय सधमधिहरू बने । उनीहरूले आफ्ना 
िरपोटयहरू ददए । ल्िलराज आयोग बन्यो । माननीय सांसद परी थापाको उसमा ३३ ष्ट्रकलो सनु 
काण्डकोमा वहाँको आयोग बन्यो । वहाँले ददएका प्रधिवेदन पधन कारबाही भएन । हामीले 
कारबाही भएको देिेनौँ । त्यसला  कुनै उ गिरएन । अष्ट्रहलेका प्रमिु प्रधिपक्षका साथीहरू 
सत्तामा भएको बेलामा पधन कैयौँ प्रधिवेदनहरू आएका छन ् । िर धिनी सबै हावाको भरमा  
गए । अब िी प्रधिवेदन ियार भएर त्यसला  कायायन्वयन नगने हो भने त्यस्िो उच्चस्िरीय 
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आयोग र उच्चस्िरीय सधमधिहरू बनाएर धनकालेको धनष्कषय सही टुङ्गोमा पगु्छ भनेर कसरी 
ष्ट्रवश्वास गने । त्यसैले यो अडान प्रधिपक्षका साथीहरूले छोड्नपुछय भनेर मैले अनरुोध गनय 
चाहन्छु । र देशला , जनिाला  र यो सदनला  बन्दक बनाएर अहम ् राष्ट्रिय सवाल र 
जनिाका मदु्दाहरूला  समाधान गनेधिर अवरोध िडा नगरौँ । ष्ट्रकनभन्दा मला  ि लाग्छ किै 
यो अष्ट्रहलेको छानधबन यहाँ सधमधिले जनु सीआ बीले यो उ गरेको छ, किै भ्रष्टाचारको स ु 
प्रधिपक्षधिर पधन फष्ट्रकय न्छ ष्ट्रक भने्न डरले ि काम गरेको छैन वहाँहरूला ? मला  ि यो शङ्का 
लाग्छ । त्यसैले यो अवरोध चाँडै िलुाभँ । उच्चस्िरीय छलफल र सहमधि होस ्। र यो 
सदन सचुारु होस ्भने्न मैले माग राख्न चाहन्छु ।  

त्यसका साथै देश महङ्गीले थला परेको छ । ष्ट्रकसानहरू चाष्ट्रहँ समस्यामा छन ्। नपेाली 
ष्ट्रकसानले उत्पादन गरेको टमाटर ६ रुष्ट्रपयाँ ष्ट्रकलो नधबकेर उनीहरूले सडकमा फाले । िर 
अष्ट्रहले हामीले १२० भन्दा बङी ष्ट्रकलोला  हालेर िानपुिररहेको छ । भारिले प्याजमा ४० 
प्रधिशि भन्सार लगाइददएको छ । त्यसरी जनिा ददन प्रधिददन उनीहरू सङ्कटमा पिररहेका  
छन ्।  

डेङ ग ुरोगले कैयौँ माधनसहरू थला परेका छन ्। त्यस्िै अब यो lumpy skin  का रोगले 
हजारौँ पशहुरू मिरसके । बाङीपष्ट्रहरोको समस्या कैयौँ ल्जसलामा जनिाहरूले कदठन जीवन 
भोधगरहेका छन ्। यसले त्यसो गदायिेिर यिाधिर सरकारको ध्यान जनपर् यो र यो सदन हाम्रो 
ध्यान पधन त्यिाधिर केल्न्रि हनु पर् यो भनेर मैले यहाँ चाष्ट्रहँ राख्न चाहन्छु ।  

अको कुरा: कोशी प्रदेशको चनुावको कुरा आएको छ बाष्ट्रहर त्यहाँ परुानै एउटा नाटक 
फेिर दोहोिरयो भने्न कुरा चाष्ट्रहँ आएको छ । पष्ट्रहले पधन सभामिुले बराबरमा भएपधछ मातै्र 
वहाँहरूले आफ्नो धनर्ाययक मि ददने हो । पष्ट्रहले पधन सभामिुले मि हालेर त्यहाँ उ गिरयो । 
िर अष्ट्रहले पधन आएर फेिर त्यही घटना दोहोिरयो भने्न कुरा आएको छ । त्यसैले यो गलि  
हो । हामी लोकिाल्न्त्रक, गर्िन्त्रला  माने्नहरू, यसको धनल्म्ि लडेकाहरू यसला  बचाउन, 
हकुायउन हामी चाष्ट्रहँ संसदमा आएकाहरूबाट नै लोकिन्त्र ष्ट्रवरोधी अभ्यास हनु्छ भने यो लोकिन्त्र 
कसले बचाउँछ? के हामीले लोकिन्त्र अभ्यास गरेका छौँ? आज हामी लोकिन्त्रका 
पक्षपािीहरूले नै लोकिन्त्रका सामान्य मूसय मान्यिाला  उसलङ घन गरेर ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्िमलाल देवकोटा । समय ५ धमनेट । 

 



20 

 

 (१६:11 बजे) माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्विन्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ष्ट्रवपक्ष संसद चसन नददने, सरकार संसदला  धबजनेस नददने । वास्िवमा संसदला  धनकम्मा 
बनाउने काम ष्ट्रवपक्ष, सत्तापक्ष दवैुबाट पटक पटक भएको छ । बास ्यो भसयनायोग्य छ । 
सत्तापक्ष र ष्ट्रवपक्ष दलका धबचमा सनु िस्करीसम्बन्धी उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि बनाउने भने्न 
जनु सहमधि भएको छ । एयरपोटयजस्िो संवेदनशील स्थानबाट ल्क्वन्टलका ल्क्वन्टल सनु 
िस्करी हनु ुराष्ट्रिय अन्िरायष्ट्रिय लज्जाको ष्ट्रवषय धथयो, छ । िर योभन्दा पधन लज्जाको ष्ट्रवषय 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नक्कली भटुानी शरर्ाथीसम्बन्धी ष्ट्रवषय हो । िर यसमा दलहरू 
ष्ट्रकन बोसदैनन ्। ष्ट्रकन चपुचाप छन ्। यसको पधन छानधबन सधमधि बनाइयोस,् बहालवाला वा 
धनवतृ्त न्यायाधीश वा अन्य कुनै नागिरकको संयोजकत्वमा । संसद भन्दा बाष्ट्रहरको व्यल्क्त रािेर 
बनाइएको छानधबन सधमधि भन्दा सावयभौमसत्ता सम्पन्न संसदको सधमधि बनाउँदािेिर बङी 
ष्ट्रवश्वासयोग्य हनु्छ, भरोसायोग्य हनु्छ भने्न मेरो धारर्ा हो सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । यसमा 
ष्ट्रवशेष गरी दलहरूले सोच्नपुर् यो, ध्यान ददनपुर् यो र संसदला  ष्ट्रवश्वास गनुयपर् यो । 

 अध्यक्ष महोदय, गि वषय हामीले संघीयिा कायायन्वयनसम्बन्धी पन्र बुदेँ सङ कसप प्रस्िाव 
पेस गरेका धथयौँ । त्यो सङ कसप प्रस्िावको बुदँा नम्बर १ मा अन्िरिह समन्वयकारी 
संस्थाहरूको ष्ट्र्रमयाशील गर भने्नलगायिको कुराहरू धथयो । र यही ष्ट्रवषय यसको अथय के हो 
भने अन्िरप्रदेश पिरषद् , राष्ट्रिय समन्वय पिरषद् , अन्िरसरकारी ष्ट्रवत्त पिरषद् लगायिका 
समन्वयकारी संस्थाहरूको बैठक धनयधमि रूपमा बैठक राि, बैठकका धनर्ययहरू कायायन्वयन गर 
भने्नलगायिका ष्ट्रवषयहरू पधन हो । र संघीय शासन प्रर्ालीको सबलीकरर्का लाधग अन्िरिह 
समन्वयकारी संस्था जधि पावरफुल अरू कुनै पधन हुँदैन भने्न कुराहरू चाष्ट्रहँ यो अन्िरायष्ट्रिय संघीय 
शासन प्रर्ालीको अनभुवले पधन देिाएको छ । र हामीले एउटा अन्िरिह सम्बन्ध भने्न एउटा 
काननु जारी गरेका छौँ । त्यो काननु जारी गरेको ३/४ वषय भइसक्यो । बसल बसल हामीले 
यो संसदमा पटक पटक कराउँदा कराउँदा बसल बसल यो राष्ट्रिय समन्वय पिरषद्को बैठक 
असार १६ गिे पोिरामा, बैठक बस्यो । त्यो बैठकले संघीयिा कायायन्वयन सम्बन्धमा 
महत्त्वपूर्य केही धनर्ययहरू गरेको छ । जस्िो: िीन िहको सरकारधबचको अधधकारको प्रयोगमा 
देल्िएका समस्याहरू समाधान गने, अनदुान बाँडफाँटमा रहेका दद्वष्ट्रवधाहरू अन्ि गने, एउटै 
प्रकृधिका कामला  गठन भएका अलग अलग संरचनाहरू हटाउने, िीन िहका सरकारधबचको 
ष्ट्रवकास आयोजनामा रहेका दोहोरोपना हटाउने, प्रदेश र स्थानीय िहमा जनु कमयचारीको समस्या 
छ, त्यो समस्याको समाधान गनेलगायिका धनर्ययहरू भा'को छ । र यसला  म एकदम यो 
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एकदम प्रशंसायोग्य काम भा'को छ । त्यसको लाधग म सम्माननीय प्रधानमन्त्रीजीला  धन्यवाद 
ददन चाहन्छु ।  

 दोस्रो कुरो: सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संघीय संसदका सभामिु, अध्यक्ष, उपसभामिु, 
उपाध्यक्ष र सािओटै प्रदेशका सभामिु उपसभामिुहरूको यही साउन ५ र ६ गिे काठमाडौँमा 
भएको भेलाको धनष्कषयको बुदँा नम्बर ५ मा राष्ट्रिय सभाको संघीयिा कायायन्वयनसम्बन्धी ष्ट्रवशेष 
सधमधिको धसफािरस काननुको लाधग सरकारला  ध्यानाकषयर् गराउने भने्न छ । संघीयिा 
काननुसम्बन्धी राष्ट्रिय सभाको प्रधिवेदनला  प्रधिधनधध सभा र सािओटै प्रदेश सभाले जनु अपनत्व 
ownership धलएका छन,् यसको लाधग चाष्ट्रहँ म धन्यवाद ददन चाहन्छु र ष्ट्रवशेष गरी सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूप्रधि आभार प्रकट गदयछु । 

 अध्यक्ष महोदय धनजी ष्ट्रवद्यालयला  गठुीमा लग्ने, िारेज गरेको ल्शक्षा ष्ट्रवभाग र ल्जसला 
ल्शक्षा कायायलय धबउँिाउनेलगायिका प्रावधानहरू सच्याएर रािेर मल्न्त्रपिरषद्ले ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षा 
ष्ट्रवधेयक स्वीकृधि गरेको िबर आएको धथयो । सरकारले ष्ट्रवधेयक संसदमा दिाय गरेन, हामीले 
सोच्यौँ सरकारले संघीयिा ष्ट्रवरोधी प्रावधान संसदमा ष्ट्रवधेयक दिाय गलाय िर मैले अष्ट्रहले सनु्दै छु, 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धनजी ष्ट्रवद्यालयहरूको माग मातै्र सम्बोधन गरेर ष्ट्रवधेयक दिाय 
गिरँदैछ अरे । संघीयिाको भावनासँग मेल निाने संस्थाहरू िारेज गने भनेर राष्ट्रिय समन्वय 
पिरषद्को पोिराको भेलाको धनर्ययको मसी नसकु्दै फेिर िारेज गरेका संस्थाहरू जनु धबउँिाउन े
गरेर जनु ष्ट्रवधेयक दिाय गने भनेर सधुनदैँ छ, यो भसयनायोग्य छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय 
यसको म ष्ट्रवरोध गछुय । यसला  सच्याउन जरुरी छ । 

 अध्यक्ष महोदय, अधलकधि संसदको कुरा गरौँ । बेलायिको संसदको यो webpage चाष्ट्रहँ 
parliament.uk छ । अमेिरकी उपसलो संसदको यो पाधलययामेन्टको यो webpage चाष्ट्रहँ 
cenate.gov छ र िसलो सदनको चाष्ट्रहँ house.gov छ । भारिकै कुरा गने हो भने sansad.in  
छ । िर हाम्रो संसदको webpage, parliament.gov.np छ । अधन मेरो प्रश्न, सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, sansad, parliament भनेको संसद, gov भनेको नेपाल सरकार भने्न पधन कहीीँ हनु्छ । 
यस्िो पधन हनु्छ । हामीले यो ष्ट्रवषय छलफल गनुयपछय ष्ट्रक पदैन? र मैले यो प्रसङ्ग ष्ट्रकन जोडेको 
हो भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संसद स्विन्त्र, स्वायत्त छ भने्न पषु्ट्रष्ट यो domain ले पधन 
ददनपुछय । यो websites, यो mistake छ । यो correction गनुयपछय । र यो सरकारको यो 
domain मा यो websites मा सरकारको यो छाया छ । त्यो छाया देल्िन हुँदैन भने्न मेरो अनरुोध 
हो िर यहाँ चाष्ट्रहँ मैले के पाए ँ भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय काययपाधलका, व्यवस्थाष्ट्रपका, 
न्यायपाधलका सबैको एउटै domain छ .gov.np ..... (समय सष्ट्रकएको) ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय बामदेव गौिम । समय ५ धमनेट । 

 

 (१६:१६ बजे) माननीय श्री बामदेव गौिम (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म 
संसदमा २०४८ सालदेल्ि धनरन्िर ि भन्न सक्दैन िर धबच धबचमा छोड्दै सामेल भएको छु । 
मैले बिेुको संसद यसको मु् य ल्जम्मेवारी काननु बनाउने, बजेट पािरि गने र सांसदहरूले 
आफ्ना धनवायचन क्षेत्रका या अरू ल्जसला, रािका कधिपय ष्ट्रवषयका आधारमा सरकारको 
ध्यानाकषयर् गने थलोको रूपमा ष्ट्रवकधसि भएको मैले पाएको हुँ । र संसदको समय अत्यन्ि 
महत्त्वपूर्य हनु्छ भनेर पष्ट्रहलोपटक संसदको बारेमा प्रल्शक्षर् धलँदा िेरी मैले सनुेँ । त्यसबेलादेल्ि 
आजसम्म मैले यो मान्दै छु । संसदको समय अत्यन्ि महत्त्वपूर्य हनु्छ । धनयमधभत्र रहेर मातै्र 
बोसन पाइन्छ । धनयमभन्दा बाष्ट्रहर गएर बोसन पाइँदैन । र धनयमले प्रधिबद्ध गराएका जधि पधन 
ष्ट्रवषयहरू छन,् त्यहीअनसुार जानपुदयछ । त्यसो भएर जधि पधन संसदमा ष्ट्रवषयवस्िहुरू प्रस्ििु 
हनु्छन,् िी सबै कायय्रमममा आउनपुछय । कायय्रमममा नआइकन शून्य समयसम्म कायय्रमममा 
उसलेि नभएको मैले ष्ट्रवगिमा पाए ँ। अष्ट्रहले ष्ट्रवशेष समय पधन कायय्रमममा उसलेि छैन । यो 
यसकारर् पधन जरुरी छ ष्ट्रक धबचमा कसैला  मन परेन अथवा एउटा पाटील  मन परेन अथवा 
दइुटाला  मन परेन, धबचैमा पधन उठेर अवरोध गने ल्स्थधि अन्त्यको धनल्म्ि हामीले धनयमला  
पालना गनुयपछय, काननुला  पालना गनुयपछय, संष्ट्रवधानला  पालना गनुयपछय । त्यसो भएर यो ष्ट्रवषय, 
ष्ट्रवशेष समयमा बोसने या अरू कुनै पधन ष्ट्र्रमयाकलापको धनल्म्ि कायय्रमममा उसलेि हनैुपछय । र 
धबचमा उठेर बोसदािेिर सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले यहाँको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । 
यहाँला  कायय्रमममा उसलेि नभएको ष्ट्रवषयमा बोसनसु ् भनेर भने्न अधधकार हनु्न । ष्ट्रवशेष 
अधधकार पधन हुँदैन । त्यसो भएर त्यस्िो ष्ट्रवषय कुनै पधन हालिमा सनु्न सष्ट्रकनँ्न । संसदले 
ग्रहर् गनय सक्दैन । यसला  कसरी लाग ु गनुयहनु्छ? संसदको यो ष्ट्र्रमयाकलाप संसदको यो 
संस्कृधि, संसदको यो संस्कार, यो ३ सय ४ सय वषयदेल्ि अवलम्बन गदै आएको यो संसदको 
संस्कृधि हो, संस्कार हो । यसला  कसरी स्थाष्ट्रपि गने? यसला  स्थाष्ट्रपि गनयको धनल्म्ि अवरोध 
भइरहेको छ । िर त्यसको मु् य ल्जम्मेवार, त्यो सदनको अध्यक्षको हनु्छ  । राष्ट्रिय सभामा, 
राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षको हनु्छ । र प्रधिधनधध सभामा सभामिुको हनु्छ । मैले त्यो भधूमका, 
त्यो अवरोध हटाउनकुो धनल्म्ि भधूमका िेलेकोजस्िो मैले महससु गनय सष्ट्रकन ँ। यद्यष्ट्रप मैले थाहा 
नपाएर पधन ि हनु सक्छ । िर सरकारले गरेन, सरकारले गरेन भने्न मैले सनु्छु । र सरकार 
सहयोगी हनु सक्छ यहाँको धनल्म्ि? सदनको धनल्म्ि? अध्यक्षभन्दा माधथ अको छैन । प्रधिधनधध 
सभाको धनल्म्ि सभामिु हो िर राष्ट्रिय सभाको धनल्म्ि राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष हो । र हामी 
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कस्िो ष्ट्रकधसमको संस्कारसष्ट्रहिको कस्िो संस्कृधिसष्ट्रहिको सदन हामी हाम्रा generation हरूला  
ददन चाहन्छौँ । समाजवाद पधन यही संसदबाट धनमायर् गने भनेर हामीले सङ कसप गरेका छौँ । 
र जनिाको बहदुलीय जनवादला  माने्नहरूले सङ कसप गरेका छन ्। के यस्िै हनु्छ? संष्ट्रवधान 
धनमायर् गने थलो यस्िै हनु्छ? नीधि, कायय्रमम पास गने थलो? जे मन लाग्यो त्यही गरेको छ । 
जसला  जे मन लाग्यो त्यही बोलेको छ । धनयम चाष्ट्रहँदैन? संष्ट्रवधान चाष्ट्रहँदैन? केही पधन 
चाष्ट्रहँदैन? जस्िोसकैु बोलेको छ र संसद अवरोध गरेको छ । कसैला  मन लाग्यो संसद 
अवरोध, एक जनिाको बहदुलीय जनवादला  आफ्नो मागयदशयक धसद्धान्ि मानेर आउनेहरूले नै 
आज संसद अवरोध गिररहेका छन ्। के जनिाको बहदुलीय जनवादको धसद्धान्िले भन्छ? यो 
बहदुलीय प्रधिस्पधाय .....(समय सष्ट्रकएको)  

 

 (१६:२१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, समसामष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने ्रमम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, रािपधिको कायायलयबाट 
ष्ट्रवधेयक प्रमार्ीकरर्, मल्न्दपिरषद्को गठन र मल्न्त्रपिरषद् सदस्यको काययभार  
िोष्ट्रकएकोसम्बन्धी । 

 

 (माननीय िलुसा कुमारी दाहालले टेबलु ठोकेर केही कुरा भन्न िोज्नभुएको र प्रमिु 
प्रधिपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअगाधड उधभनभुएको ।) 

 

 माननीयज्यू, के छ आफ्नो भनाइ एकदम सङ क्षेपमा राख्नसु ्। माननीयज्यू । 

 

 (१६:२१ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संसदको प्रधिपक्ष दल नेकपा एमालेले सनु काण्डको ष्ट्रवषयमा नै 
समयमा नै उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि बनाएर जाभँ भनेको धथयो । सरकार र सत्तापक्ष 
सनुवुाइको पक्षमा छैन । वास्िा गदैन । गम्भीरिापूवय धलएको छैन । हामीले संसद अवरुद्ध 
गनय चाहेका छैनौँ । जनिाका सरोकारका ष्ट्रवषयहरू छलफल गनय पने धथयो । (सम्माननीय 
अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, यस्िो उठी उठी बोसने ि त्यो छैन हाम्रो परम्परा ।) सही, सही 
अवस्थाको सही ष्ट्रवश्लषेर् गनय नसकेको सरकारले नै हो । दोष थोपने काम मातै्र प्रधिपक्ष 
दलला  लगाइरहेको छ । यो दठक होइन । नेपालको एयरपोटयमा अवैध सनु धभधत्रन्छ पटक 
पटक होइन, धेरैपटक । अन्िरायष्ट्रिय सनु िस्करीहरूको ट्राल्न्जट बधनरहेको छ नेपाल । सनुको 
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अवैध कारोबार भइरहेको छ । राजस्व छसने, िालमेलष्ट्रवना सम्भव छैन । मेटल detector 

machine ले २२ पटकसम्म recheck को सङ्केि गछय । पनु: check गर भन्छ । िर recheck 

हुँदैन । ष्ट्रकन  हुँदैन? यो धमलेमिो नभएर सम्भव छ र? भ्रष्टाचारको स ु प्रधिपक्षधिर ठधडने हो 
ष्ट्रक भनेर माननीयज्यूहरूले चचाय गिररहनभुएको छ । सत्ता यहाँहरूको हािमा छ, सरकार 
यहाँहरूको हनुहुनु्छ । राज्यका संरचनाहरू यहाँहरूको साथमा छ । िी फाइलहरू िोले भयो 
धन, अपराधीहरूला  कारबाही गरे भयो धन । हामी ि कारबाही गनुयहोस ् भन्न चाहन्छौँ । 
िपाईँहरू ष्ट्रकन िटु्टा कमाइरहनभुएको छ । सीबीआ ले अनसुन्धान गरेको कुरोमा हाम्रो ष्ट्रवरोध 
छैन । हामी शङ्का पधन गिररहेका छैनौँ । उसको दायरा र सीमाको कुरा मातै्र गरेका हौँ । 
सरकारका मन्त्रीहरूप्रधि ल्जम्मेवार व्यल्क्तहरूप्रधि नै जनु प्रश्न र शङ्का उल््जएको छ । त्यो 
सीबीआ ले गनय सक्दैन । उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि बनाएर जाभँ भनरे हामीले भधनरहेका 
छौँ । सरकारले वास्िा गिररहेको छैन । त्यसैले म सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदयमाफय ि के कुरा भन्न चाहन्छु भने प्रधिपक्षले उठाएको ष्ट्रवषयमा सरकार अष्ट्रहले पधन 
गम्भीर छैन । अष्ट्रहले पधन सरकारले िदारुकिा धलइरहेको छैन । त्यसैले आज राल्िएको 
काययसूचीको जनु ष्ट्रवषयवस्ि ुछ । यो ष्ट्रवषयवस्िलुा  अगाधड नबङाइयोस ्। जबसम्म सरकारले 
सनु काण्डको ष्ट्रवषयमा छानधबन सधमधि बनाउँदैन, उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि नबनाउँदासम्म 
प्रमिु प्रधिपक्षी दल नेकपा एमालेको ष्ट्रवरोध जारी रहन्छ । यो कुरा अनरुोध गनय चाहन्छु । 
धन्यवाद । 

 

 (प्रमिु प्रधिपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअगाधड उधभनभुएको ।) 

 

(१६:2४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिपक्षका माननीय 
सदस्यहरूला  म बस्न आग्रह गदयछु । ष्ट्रकनष्ट्रक संवाद छलफलबाट नै सहमधिको प्रयासहरू 
भा'को कुराहरू आइरहेकै छन ् । राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यहरूले भोधलसम्ममा आउने 
सहमधिका िी प्रयासहरूला  सम्मान गदै आजबाटै यो बैठकला  धनयधमि सचुारु गरौँ । फेिर 
सहमधि भएनछ भने यहाँहरूको मागय अगाधड बढ्नला  ि िलुा नै हनुे छ ।  त्यसकारर् म 
बस्न आग्रह गदयछु । 

  

 (प्रमिु प्रधिपक्षी दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअगाधड उधभइरहनभुएको ।) 
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 (१६:2६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- प्रधिपक्षका माननीयहरू उधभइरहन े सत्तापक्षका 
ष्ट्रहँधडरहने, यो हाउस अब कसरी चलाउने कसो माननीयज्यूहरू? माननीय सदस्यहरू, आजको 
काययसूचीमा रहेका ष्ट्रवषयहरूला  काययसूचीबाट हटाएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल भदौ १० गिे आइिवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल भदौ १० गिे आइिवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

 स्थधगि:- १६:२६ बजे ।                                   

 

 

 

 

  

                                                  

 


